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《约伯记》

约伯记的主题

约伯记的头两章记载了一件非同寻常的故事，乌斯地有一个名叫约伯的人，圣经形容他‘完全正直、敬畏神，远离恶事’，并且神自己也说：‘地上再没有像他完全正直，敬畏神，远离恶事’（一1、8）。我们要知道，这几乎是除了耶稣基督以外，圣经给予最高评价的一个人了，他代表了世上最敬畏神的人。

但撒旦认为只要神攻击约伯，使他受苦，约伯就会弃绝神，神显然并不这样认为，由此，围绕着约伯，天上开始了一场竞赛，或者说神和撒旦之间的战争，为何神会接受撒旦的挑战，并非经文的重点，我们也没有必要去追究这个问题，经文真正的重点是，因为约伯在一系列可怕的苦难中，仍然坚持敬畏神，并没有以口犯罪、弃绝神，所以神赢得了与魔鬼之间的战争。这是约伯记的背景、提要。

《约伯记》是圣经中有名的智慧文学作品,几千年来人们不断的对其进行研究和解读，目前所知最早的一本《约伯记》注释书出现在主前一世纪，书名是《约伯遗训》，主题是'约伯忍耐的美德'。
这体现了犹太解经家对这本书的观念，他们认为《约伯记》的主题是‘忍耐’。

但是到了十一世纪，犹太人的思想开始发生转变，一些犹太学者经过仔细、认真的研究后发觉，约伯记的经文当中，约伯埋怨的话实在太多，与约伯'忍耐美德'相关的经文只有短短的前两章，而后面几十章经文，其实都是约伯在埋怨甚至控诉神！此时犹太解经家对约伯记的观点发生了转变，他们认为《约伯记》是在描述约伯是如何反叛神、冒犯神。

然而到了二十世纪，犹太人经历过纳粹大屠杀后，他们对神、对信仰的看法发生了更本性的改变，许许多多犹太人开始认为，约伯是真正无辜受苦的，《约伯记》只是证明了，神是没有能力治理这个邪恶的世界的。大批的犹太人在苦难中，彻底失去了对神的信息，离开了传统的信仰。

那么教会呢？教会是如何看待《约伯记》的呢？早期基督徒深受犹太人的影响：也同样以‘忍耐'的角度来解读或应用《约伯记》，在提及约伯时，大多数都是劝勉基督徒要效法约伯的忍耐和对神的忠诚。恐怕对于大多数基督徒来说，约伯记中最让我们熟知的两句话就是：
第一句是在全书的一开始，当约伯无故经历一切的苦难后，他说：我赤身出于母胎，也必赤身归回，赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华，耶和华的名是应当称颂的（约伯记一21）。
以及全书的结尾部分，约伯说：我从前风闻有你，现在亲眼看见你（约伯记四十二5）。

从这两节经文中我们所得出的结论是，约伯实在是一个，在苦难中，无比忍耐、坚守信仰，又敬畏神的人。也因此，约伯成了基督徒美好的榜样。

例如，教会历史中伟大的讲道者之一‘屈梭多模’，就认为：《约伯记》的目的，是为要教训信徒‘对付自我’、‘忍耐’。

但问题是，当我们认真的、通读约伯记全书时，就会发现，书中所记载的，实在让人胆战心惊。正如犹太人早在十一世纪就认识到的那样，《约伯记》中确实存在'忍耐'和'敬畏神'的主题，但只集中于约伯记前后三章之中，而当中数十章的内容，其实与忍耐几乎没有什么关系。这个现实很多时候都被基督徒忽略了，甚至被我们刻意的遗忘了，我们喜欢那些教导人忍耐、敬畏神的经文，不能接受，也不愿意认真的深思。

这就造成了，今天许多基督徒，其实只了解《约伯记》头两章和最后一章的故事，也就是约伯如何在苦难中，仍然作出伟大的宣告，并没有离弃神。但是对于中间整整三十九章的内容，我们几乎是毫无所知，或者即使知道、读过，也很快忘记。正如我们回避诗篇中的咒诅诗一样，少有基督徒会在灵修、祷告时，会以约伯记中间的内容作为对象。当然，也有很多时候是断章取义，约伯记中间的内容，如果单独抽出来一句，是鼓励、劝勉的话，特别是约伯朋友说的，但是从上下文来看，其实是非常错谬的。教会的日历、一些标语上，却常常断章取义的拿出来。

到底《约伯记》的主题是什么？虽然一卷书的开头和结尾非常重要，但是一卷长达四十二章的书，不可能只有前两章和最后一章重要，中间内容却可以完全忽略。事实上，约伯记前两章和最后一章，只不过是《约伯记》为我们所铺设的舞台，真正核心的内容，正在中间约伯与他的朋友，关于苦难的辩论。

约伯记的结构：
一-二章:序幕（约伯受苦）；
三-三十一章: 约伯与三个朋友三轮的对话（以约伯的自咒开始）；
三十二-三十七章:以利户的独白；
三十八-四十一: 耶和华回应约伯；
四十二：尾声。

显然，经文的重点是'对话'，约伯先首先以咒诅自己的生日发言，这引起约伯三个朋友的反弹和责备，约伯再回应他们的责备，表达自己里面的痛苦和愤怒，如此一来二去，约伯和他三个朋友的对话，构成了全书的主要内容，而非简简单单的，前两章中约伯的忍耐。

约伯记真正的主题，其实是从第三章才开始向我们揭露的：借由约伯对自己生日的咒诅，引起约伯三个朋友的反弹和责备，其实约伯受苦只不过是他们讨论的一个案例，问题真正的焦点是，到底谁更有智慧，谁更掌握整理。约伯和他的朋友，都各自认为，自己洞察了事情的真相，掌握了真理、更有智慧。

-------------------------------------------------- ---------------------------------------
一、首先，约伯受苦，并不是因为犯罪，这一点是全书的根基，我们要特别留意。我们不要用新约圣经说的，我们都是罪人，来审判约伯。约伯首先要告诉我们的是，苦难并不能倒推，一定是因为罪恶，我们并不能完全明白苦难的原因。

约伯的朋友们，持守最传统的信仰，他们相信神是公义的，是圣洁的，祂会审判一切的罪恶，
因此当一个人犯罪，就一定会被神刑罚、管教，
这是神所制定的准则，神也以此治理整个世界。

这对不对呢？当然是正确的，其实单看约伯三个朋友的称述，他们所说的，绝大多数都是绝对正确的。他们所持守、认定的，其实就是：神是公义的，神绝不会无故刑罚人，神只会审判、刑罚有罪的人。而这乃是基督教信仰最核心的部分。

-------------------------------------------------- ---------------------------------------
神是圣洁、公义的，祂会审判、刑罚一切的罪恶，这是正确的，但约伯三个朋友的问题在于，他们反过来推论出：所以一个人受苦，就是被神刑罚，他被神刑罚当然是因为他犯罪。

他们错，是因为他们认为‘受苦’等于‘审判’，既然被审判，当然是犯罪了。因为神必然是公义的，而这是圣经从未交到过的。
这也是约伯无论如何都无法接受的。因为他认定自己是一个义人，这并非约伯自以为义，无论是约伯记的作者，还是神本身，都已经一再肯定了这一点。
所以，倘若受苦等于被审判，审判是因为犯罪，义人约伯遭受了如此可怕的灾难，神就是不公义的。

约伯记一至二章，已经为后续真正核心的内容铺设了舞台，经文所强调的是，约伯是义人，他受苦并不是因为自己犯罪，乃是因为神和魔鬼之间的比赛，或者说争战。因为约伯对神的忠心，神赢得了这场与魔鬼之间的争战。

神得胜以后，魔鬼就退出了约伯记的舞台，此后的内容，就与魔鬼无关了，主要围绕的，是约伯与神还有他三个朋友之间的对话，全书的主要内容都是约伯对神的怀疑、愤怒甚至是控诉，以及约伯三个朋友对神的维护和对约伯的指责。


约伯记有三个核心的要素：神的公义，约伯的义，报应的原则。
传统的信仰认为，神会赐福给义人，会审判罪人。这其实也是申明记中所告诉我们的。

但后面，他们推论，受苦就等于被神审判，是因为犯了罪。
在这个‘报应的原则’下，‘神的公义，约伯的义，报应的原则’，三点就不可能同时存在。约伯的朋友坚持认为，‘神的公义，报应的原则’肯定没有问题，那出问题的就是‘约伯的义’了。

约伯坚持，自己的义没有出问题，那问题就大发了，出问题的就是‘神的公义，或者神做事的原则’。

最终，神显现，告诉他们，出问题的不是‘约伯的义’，也不是‘神的义’，出问题也不是‘神会赐福给义人、审判罪人’。出问题的是，他们用一个简单的报应原则，就像解释整个世界。他们领受了‘神会赐福给义人，会审判罪人’这一个道理，就以为可以解释所有的事情了。

他们当然解释不通。

《约伯记》强调的是，约伯受苦，与他的罪完全无关，约伯也承认自己曾经犯过罪，但他认定自己所受的苦，与律法所对应的刑罚并不平衡。这给约伯的信仰带来了极大的挑战，甚至是破碎的危机。

因为从前约伯的信仰，也与他的三个朋友一样，认定神是圣洁、公义的，所以神只会审判、刑罚有罪的人，神会赐福、保守信靠祂、敬畏他的义人。

但现实是，神竟然伸手攻击他这个义人。
在三章25节中约伯说：因我所恐惧的临到我身，我所惧怕的迎我而来。真正让约伯灵魂痛苦的，并非外面所遭受的那些苦难，此时他真正的危机，是约伯从前的信仰，面临破产。

原本约伯的世界观（与三朋友一样），就是：
敬畏神的人必会蒙神赐福和保守，但是在现实世界中，约伯是如此的敬畏神，却受了无故的苦难。约伯面临信仰上的挑战和挣扎，甚至整个世界观都在崩塌，这是约伯真正恐惧的！这也让约伯开始看见、思考一些，从前没有去思考或不能接受的。比如恶人到死都顺畅，义人却贫穷、受苦的事情，常有发生。

神没有维持秩序，神没有秉行公义，神的公义在哪！对约伯来说，他的整个宇宙混乱、破碎了！

神既然是完全公义、大能的，为何无辜人还会受苦呢？直到全书结束，其实神也没有真正向约伯解释他为何受苦。

约伯记并非为我们提供苦难的解答，相反，它告诉我们苦难很多时候可能是没有答案的；
但约伯记更重要的主题，是告诉我们，神仍然掌管苦难，祂比我们更有智慧。我们不能把神就限制在我们所理解的神学、原则里，我们要谦卑的承认，我们所掌握的那些，并不能完全解释、洞察这个世界。

《约伯记》并不是要推翻'人若犯罪，必有刑罚'这个原则，约伯记批判的是，人以为可以用这一个原则，就解释世上所有的了。
就好像一个小学生，学会了牛顿定律，以为可以解释一切了，宏观的，微观的都可以解释了。但其实不是。并不是这个定律错了，只是这个世界比我们想象的更要复杂。最终我们要承认，自己是有限的，神是真正有智慧的。

所以，约伯记真正讨论的，是谁更有智慧。神向约伯显现，要回答的其实也正是这个问题。
神问了约伯很多个问题，当中涉及到很多规则、秩序，都是约伯，起码是当时代人不能理解的。
神就是要告诉约伯，这个世界，不是靠一个原则就能完全解释的。
约伯和他的三个朋友，之所以错误，就是因为，他们以为靠报应的原则就可以解释全部了。

-------------------------------------------------- ---------------------------------------
二、人在苦难中会发出无助的唉哼，甚至咒诅、怀疑、愤怒，我们不应当在神面前伪装自己的感受，因为神知道我们内心真实的光景，

但是最初，约伯并不明白这一点，他原本的信仰与自己的三个朋友乃是一样的。只是因为他所受的苦难，现在他的信仰受到了极大的冲击。濒临破产。
约伯记前两章虽然最为我们所熟悉，但其实这两章经文只是为后面真正要提出的主题：在苦难中的挣扎，做出铺垫。约伯记第三章才真正带出全书的主题。
在约伯记第三章中，约伯以对自己生日的咒诅，打破了沉默。祂以如此强烈的方式表达出自己里面的苦水倾倒出来，以至于约伯的三个朋友显然被他惊吓到了。

似乎约伯没有咒诅神,但是谁创造，他出生的那一天呢?
是神，虽然约伯没有直接咒诅神，但他咒诅自己出生之日，就是在咒诅神创造的工作。

约伯为什么咒诅自己的生日，三章10节，说的很清楚，他咒诅的原因是：因为神使我生下来，又没有保守我远离苦难。 ‘因没有把怀我胎的门关闭，也没有将患难对我的眼隐藏’。

约伯在三章20节中发出了有名的天问：‘​​受患难的人，为何有光赐给他呢？ ’
赐人亮光和生命的是神。约伯的哀鸣，就是不满意神的创造。

约伯在对神创造和护理的工作，表达极度的不满和抗议。

三章15节暗示约伯身份尊贵：‘或与有金子，将银子装满了房屋的王子，一同安息。 ’从后文我们可以知道，约伯的身份也确实尊贵如同王子，甚至超过他们。
对比三章17节：在他遭灾后，恶人不断的搅扰他，约伯感到极其的困乏、不得安息。在后文其实约伯更多的描述，很多人在他受苦时，嘲笑他，乘机攻击、挖苦、逼迫他。

约伯所受的苦难本身就已经可怕到无法想象了，在他遭了这些灾难后，身边之人的嘲讽、轻视，让他对那位原本无比敬畏、信靠的神，更充满了怀疑和愤怒。

从前身在高位的约伯，是如此的敬畏、忠于神，但约伯却没有得到神的保守。
因此，在三章19节，他将自己需求死亡的心情描述成，好像‘奴隶’寻求脱离‘主人’的辖制一样。约伯将自己与神的关系，描述成，好像奴隶与主人一样，暗示神这个主人，极其苛刻、残忍的苦待了他。

约伯记并没有非常清楚的讨论死后的问题，它所关注和讨论的，乃是人活在这个世上的痛苦，有时痛苦、煎熬的程度，甚至让人宁愿死亡，或者从未出生过。
圣经其他地方，无论是新约还是旧约，当然更清楚的提醒我们，在人死后，神要为人的一生而审判每一个人，但这并非约伯记所要讨论的问题，因此我们不需要过度去思考，约伯到底如何看待死后的生命，他对于人死后的情形到底有多少认识等问题，我们并不能知道，这也不是约伯记讨论的重点。

更重要的是，约伯本身是被神所肯定的一义人，但他忍受的痛苦，也实在超越了活人忍耐的极限，以至于让他感到除了死，没有办法得到解脱。

神使他所经历、遭遇的，已经超越了他原本的信仰可以解释的范畴，按照他从前所相信的，他的遭遇证实了，神是不公义的。
因此约伯的信仰面临着破产，他的世界观和宇宙都崩溃了。

如果今天有人在我们面前，如此控诉神，咒诅神的创造与工作，我们会如何回应呢？

------------------------------------------------------------------------------------------
三、神允许人坦诚的来到祂的面前，表达自己真实的感受，祂听见我们的哀声，也能体恤、怜悯我们的软弱，

约伯确实是非常有忍耐的人，他在无故临到自己的苦难中仍然能够说出「赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华，耶和华的名是应当称颂的」，这实在是值得钦佩；甚至当他的身体受到攻击，长满毒疮，仍然能够「不以口犯罪」。

在神与魔鬼的争战中，约伯的忍耐真是值得我们效法和学习的榜样，约伯对神的信心和敬畏，超过我们绝大多数人。
但是，倘若约伯记的主题真的就是「约伯的忍耐」，约伯记的作者实在是够「失败」的，他完全可以用三章经文（一、二、四十二章）就写完这个故事了，但作者却「啰嗦」了将近四十章的「废话」。

约伯记真正的核心内容，其实就是关于约伯对神的控诉。

真正使约伯痛苦的，并非苦难本身，乃是苦难所带来的，对他原有信仰的冲击。约伯从前的世界观，在不能理解的遭遇中，崩塌了，因此他向神发出控诉，他将自己里面的不满、怀疑、痛苦、愤怒，全部向神倾泻出来，毫无隐瞒。

这是约伯成长的过程，也是每一个神的百姓都会经历的过程。

我们会不断的发现，原来从前我们对神的认识，是如此的有限，我们会经历信仰破碎、重组的过程，苦难往往是这一过程最好的催化剂。
在这过程中，我们会有软弱，会怀疑，会埋怨，甚至会举手攻击神，这些当然都是因为我们自己的无知和软弱，但《约伯记》却使我们明白，我们无需在神面前隐瞒，更不需要自欺欺人，因为无论我们表达与否，神都知道我们内心深处真正的想法和感受。

我在经文中看见约伯面对痛苦的挣扎，约伯的控诉是多么的现实，我们所生活的这个世界，确实有太多我们所不能理解的事情在不断的发生，似乎很多在我们看来「不公义」的事情，在不断的上演，例如恶人亨通、义人受苦，神似乎大多数时候是沉默的。
相对于约伯而言，约伯朋友的回应就显得太过「乏力」和「单薄」了，他们甚至为了坚持自己的传统，不惜「诬告」、「攻击」自己的朋友，原本的「安慰者」变成「伤害者」，这使得约伯更加痛苦。

他们所能想到的，只是维护自己从前的世界观和信仰，而不是倾听悲伤受苦者哀哭的声音。因此他们使苦难中的人，越发痛苦、煎熬。

-------------------------------------------------- ---------------------------------------
约伯记二章11-13节：约伯的三个朋友，提幔人以利法，书亚人比勒达，拿玛人琐法，听说有这一切的灾祸临到他身上，各人就从本处约会同来，为他悲伤，安慰他。他们远远地举目观看，认不出他来，就放声大哭，各人撕裂外袍，把尘土向天扬起来，落在自己的头上。他们就同他七天七夜坐在地上，一个人也不向他说句话，因为他极其痛苦。

这段经文使我们看到，约伯的朋友真的是非常好的朋友，他们听说了约伯的苦难，从很远的地方赶来，他们不仅与他一同哀哭，并且在约伯最为痛苦的时候，陪伴他整整七日七夜，一起坐在地上，并且谁也不向他说话。

很多抑郁症患者在极度抑郁的时候，是全身没有力气的，他们躺在床上，甚至连起床、张口说话的力气都没有，这个时候其实不是抑郁症患者最危险的时候，真正危险的时候，是他开始恢复一些力气了。很多抑郁症重症患者，就是在刚开始恢复一些力气后，用那一点力气自杀的。

约伯记第二章告诉我们，约伯是何等的痛苦，极度的悲伤，以至于他七日七夜的坐在地上，一句话也不说。但是七天以后，约伯开口了，他终于能开口表达出自己里面的悲伤、愤怒了。其实相对而言，约伯这个时候反而是比之前好一点了。起码他有力气开口表达自己里面的痛苦了。

我们可以说，约伯能从最灰暗的时刻走出来，有力气开口（虽然是在埋怨神），这其实与约伯朋友的陪伴，离不开关系。这真是世上难得的朋友。

我们在读约伯记的时候，当然都记得神最后责备约伯的三个朋友说，他们议论神不如约伯说的正确。因此我们很快就开始批评他们，但其实仔细去思想，约伯的三个朋友，真的胜过世上无数的亲朋好友。他们也比我们今天在坐的绝大多数人更有智慧。

但约伯记同时也使我们看到，即使是最好的朋友，倘若我们限制于自己狭隘的观念当中，也可能从安慰者，变成可怕的伤害者。

因此，约伯记绝对不是让我们简单的评判约伯这三个朋友的好坏，乃是要以他们作为榜样和警戒，哪怕是再有智慧的人，哪怕是再真心的朋友，倘若我们将神限定在自己的认知当中，我们就以为自己拥有一切的智慧了，可以解释、洞察一切的真相。我们轻易的按照自己从前对神所了解的知识，来判断一切事物，我们不仅自己会陷在狭隘和无知当中，更会给别人带来极大的伤害。

我这些年做传道人的经验是，当很多弟兄姊妹，因为所受的苦难，或因为遭遇不能明白的事情，而向神发出埋怨、质疑的时候。只要对方是一个基督徒，如果我耐心的听完了，而不是一开始就批评责备，绝大多数时候，他们在倾诉完后，自己就会开始反省，开始从神的话语中得劝勉和安慰。

事实也就是，约伯不仅没有从他的朋友那里得到智慧的提醒和安慰，反而被他们伤害的更深，
反倒是约伯在完全的倾诉以后，亲自从神那里得着了安慰。

这当然不是百分百的情况。约伯的朋友并没有看到约伯犯罪，也没有任何证据，他们是根据自己狭隘的神学，推论约伯一定犯罪了。但有些时候，有些人就是很明显的在犯罪，我们也不要逃避责任，这时就是需要我们的提醒，甚至责备。
因为约伯记并非圣经中唯一的一卷书，约伯记不是我们逃避责任的借口。但我们自己首先承认，我们并不了解全部的原因。因此，在开口之前，我们应当先学会倾听。正如雅各书所说：我们应当快快的听，慢慢的说。有时可能倾听和陪伴，就已经足够了。

更重要的是，不要凭自己的智慧、聪明去推论别人犯罪。这就是论断了。
不要论断人，不是说别人犯罪了，也不要说，而是不要根据我们的神学、知识，简单断定别人。


我们也要认识到，即使我们最好的朋友，我们最亲近的家人，甚至是主内的弟兄姊妹，有时也会错误的攻击、论断我们。这些都不是我们最终的依靠。不是因为他们有意如此，乃是因为他们也是人。

但我们仍然可以得着安慰，从神得着安慰。因为《约伯记》使我们看到，原来神不仅一直与我们同在，他也一直在倾听我们哀哭的声音，即使我们是在埋怨他，怀疑他，甚至攻击、控诉他。

《约伯记》并非以约伯和三个朋友之间的争论不休作为结束的。当他们各自都表达完了自己的观点，已经实在争辩不下去了。最后，约伯也已经完全将他里面的苦楚、悲伤、愤怒，表达出来以后。
《约伯记》是以神对约伯的回应作为结束的。事实上神并没有回答约伯一切问题，更没有向他解释受苦的原因，甚至神反过来问了约伯无数的问题。

但约伯却偏偏得着了安慰，为什么呢？ ！
原来之前，约伯与我们一直都以为，只是约伯自己在跟他的朋友吵架而已，一直都只是约伯在单方面的埋怨神、质疑神、控诉神。神并不在乎他。
但是到了最后，约伯突然发现，原来所有这些约伯痛苦、愤怒的言语，神一直都在倾听，神没有像他的朋友那样，打断他的倾诉，神一直耐心的等待他将自己的痛苦、委屈、不满，完全的表达出来。

原来，神一直都在，就在他的身旁，听见他哀哭的声音，听着他埋怨、控诉自己的话。
虽然约伯没有得到自己受苦的原因，但其实神说话，这就已经足够了，原来神一直在听他的埋怨，甚至在约伯说了如此之多苦毒的话，定罪神的话后，神还是在，神还是向他显现。

-------------------------------------------------- ---------------------------------------
事实上，约伯并非圣经中唯一咒诅自己生日的人。先知耶利米也在极度的痛苦中，做过同样的事。
《耶利米书》二十章记载，因为耶利米按照耶和华神的吩咐，向以色列人预言，神要审判他们，于是祭司音麦的儿子巴施户珥，就是圣殿的总管，将耶利米抓了起来，并且将他枷在圣殿那里，不仅打他，更是公开羞辱他。

虽然耶利米在众人面前表现的极其勇敢，甚至还继续宣告神的预言。但是当他回到神的面前，在《耶利米书》二十章14-18节中，面对羞辱，面对百姓的悖逆，先知耶利米同样痛苦到宁愿死亡，宁愿不曾活在这个世上，他像约伯一样，咒诅神的创造，就是他出生的日子。

以前我不论怎么读这段经文，都想不明白，耶利米前一刻还如此勇敢，怎么下一秒就如此软弱，为什么圣经中会记载这样一段经文，为什么耶利米如此悖逆、软弱，神却没有责备他！
耶利米书二十章14-18节，出现的是如此突兀，而且没有任何回音。耶利米咒诅完了，就没有下文了，神不应该出现，责备他吗？但紧接着下文二十一章开始，就是神又吩咐耶利米继续说预言了。

但是慢慢的，我开始明白，神并非没有回应。
耶利米书二十章14-18节，就记载在圣经当中，就是神最好的回应！
原来先知耶利米的哀哭，神并非没有理会，反倒被记载下来成为圣经的一部分，原来，神真的在倾听我们的祷告，尤其是我们在痛苦中所发出的哀声。

他没有轻看我们的痛苦，也没有因为我们的无知和软弱而藐视我们，反而耐心的倾听我们的哀声，祂一直陪在我们的身边，他是那一位，真正最能体恤我们的软弱和痛苦的主。

-------------------------------------------------- ---------------------------------------

从约伯记第三章，以及耶利米书二十章当中，我们能够学到什么呢？

我们要学会倾听别人哀声、痛苦的声音，
不要拦阻别人诉苦的声音；不要捂住哀哭者的口。
因为耶和华神，是一位真正在倾听我们说话的神；祂不单与我们同在，我们一切的痛苦，哀哭，甚至是对他愤怒的指责、控诉，神都在倾听，他体恤我们的软弱跟有限。
倘若神都没有禁止，我们为何急着替神辩解呢。
在开口说之前，应当学会认真的倾听，因为耶和华我们的神正是如此。

我们也更是明白，原来我们无需在神面前掩藏我们的软弱，不止是因为他能洞察人心，我们没有什么能够隐瞒的了他，
更是因为，耶和华是无比慈爱、满有恩典的神，祂乐意垂听我们在他面前一切坦诚的倾诉。
我们不一定能从他那里得着所有问题的答案，但他一直都与我们同在，并且最终，他要安慰我们。


------------------------------------------------------------------------------------------
《约伯记》三十八1-10，四十一1-34

约伯和他朋友在持续数十章的激烈辩论后,最终双方谁也说服不了谁，各自无话可说了。
从三十八章开始，神突然在旋风中显现，并且开始说话。

按我们所想的，神应该指出约伯跟他朋友的错误，解答约伯遇到苦难的原因。但稀奇的是，神并没有跟约伯谈论他的苦难。在神第一轮发言中，只是连珠式的发问，提出许多约伯不能明白、不能回答的问题。紧接着，神开始第二轮的发言，神提出二个动物,就是Behemoth 和Leviathan。中文翻译为「河马」和「鳄鱼」。神指出这两种受造物，是人所不能比拟、不能胜过的。

神好像完全没有提约伯受苦的事情，神只是说了说大自然，然后又聊了聊河马跟鳄鱼。如果说神的发言已经够让人感到奇怪了，但真正最奇特的是,神让人摸不着头脑的发言,竟然使约伯最终从苦难中得着了安慰，并且在神面前虔诚的认罪懊悔了：
我从前只是风闻有你，现在我亲眼看见了你。我收回之前所说的一切，坐在尘土和炉灰中忏悔(四十二5-6)!

怎么会有这样的奇效呢？我们要先来大概看一下，神的两轮发言到底在讲些什么。

------------------------------------------------------------------------------------------
一、神超越我们的智慧

首先，神的第一轮发言是三十八、三十九章。
在一开始，三十八章1-7节：…我立大地根基的时候，你在哪里呢…是谁定地的尺度？是谁把准绳拉在其上？地的根基安置在何处？地的角石是谁安放的？

神先是单单提出地球的创造，就已经让约伯哑口无言，人（约伯）实在太有限了，单单关于地球，人就不能回答神！神创造世界的时候哪里有人呢？神需要跟人商量？咨询吗？

然后8-15节，神开始提到地球当中的一些事情，特别是让古人敬畏的海洋。
8-9节描写，海水要冲出来，太大了，就像要出生的宝宝一样，神用云彩包裹，就像刚生下来的小孩要用布包裹一样。

10:这个宝宝（神创造的海水）太大，太有能力，所以神为它定界限，使它不至于冲出来（即使发生海啸也仍然会退回原处）。
*控制海水有很多因素，其中非常重要的一点是：月亮！月亮与地球之间的引力，使得海水虽然不断涌上海滩，但是又被拉回大海！

之后，神去到宇宙，日月星辰的运转，再回到地上各样生物的生死循环，神以一系列的问题质问约伯，这个世界你真的完全明白吗？约伯不能回答，因为虽然约伯极其的有智慧，但这一切早已经超过了他的能力和知识范围。

以上这些问题，人今天虽然能够大概的回答其中一部分问题，但也只是对神的创造稍微认识一些而已，而我们不能回答的，远比我们能够回答的，增加的更多。

为什么神要先以这些提问来开始自己的发言呢？
约伯对神的质疑，甚至发展到最后的控诉，其实是因为，他和自己的朋友一样，已经前设了，自己完全明白神的创造，他认为神就一定是他从前所认识的那样。
所以当发生了，不符合他们从前所认知的那个规律的事情，约伯的三个朋友认定所有的事情都可以按照他们所理解的‘赏善罚恶’定律解释，因此认为，约伯受苦肯定是因为约伯犯罪，而约伯则坚持，我没有犯罪，所以是神没有正确的赏善罚恶，冤枉了一个义人，所以神是不正直、不公义的。约伯甚至宁愿死，也要亲自面对面跟神对簿公堂。

无论是约伯还是他的三个朋友，他们都有一个前设，就是神就是他们所认为的，甚至神本身也被他们所相信、持定的那套信仰准则所限制、约束，或者说，在他们心里，神必须符合他们的信仰，而不是他们的信仰应该不断的被引导、修正，接近神。

这当然不是说他们原本的信仰就是完全错误的，事实上旧约许多地方就是在强调，耶和华神是公义的神，祂会赏善罚恶，但约伯和他的朋友对神的认识，只不过是神的一部分，而非全部，他们的问题就在于，将这‘一部分’当作了全部。因此当他们把自己对神这‘一部分’的认识，当作‘神的全部’，来解释约伯的经历时，只能得出两个结果：
要么是约伯犯罪，要么是神不公义。到最后双方也没有吵出个结果，因为他们对神的认识，压根就不是全部，这个根本问题若是不得以解决，若是他们不能首先谦卑下来承认，原来神超过他们原本的认知，哪怕再让他们吵几年，也还是一样不会吵出结果。

神的回应其实就是告诉约伯，我的创造和能力，以及这个世界的本质，远比你所能想象、理解的，要更广阔，赏善罚恶，是一个真理，但只是真理的一部分。我们对神的认识，永远都只是一部分，而非全部。人永远不能以为，自己把神完全搞明白了。

三十八、三十九章指出，神的创造包含很多我们不能够明白的事情和规律。神创造并且在全权的护理和掌管这个世界，人只是身在其中的一个受造物罢了，人并不像神一样，凌驾在受造物以上，完全明白和掌管这个受造的世界。和神做事的原则。

为什么约伯记与箴言、传道书被归类到'诗歌智慧书'一类，属于智慧文学呢，因为约伯记要回答的一个非常根本的问题就是，神比我们更有智慧，甚至神本身，已经超越了我们的智慧所能理解、认识的范围。

认识到这一点，其实就是真正的智慧。

有一天，我学会了加法，但不要以为数学当中，只有加减法的规则了。所以有一天你看到两个3放在一起，变成了9，不要觉的别人就错了。也不是你之前学的加法错了。

神并没有直接为约伯解答，他为何受苦，因为人原本就不可能完全明白神行事的原因，神也没有义务向我们解释每一件事情。
神教导约伯的，是更加重要，也更根本的事情，那就是，我们永远不能凭着自己的智慧、经验，来评判比我们更大、更有智慧的神。

因此，当神说完他的第一​​轮发言以后，约伯就在神面前谦卑了下来。
四十章3-5节：于是约伯回答上主说：我算不得什么，怎能找到答案呢？我要用手捂口，我说得太多了，再也无话可说（《新普及译本》）。

------------------------------------------------------------------------------------------
二、这个世界有混乱，但神掌管一切

但神实在是慈爱又怜悯的神，因为他并没有就此止住，他不仅让约伯明白过来，他原本的信仰有多局限，神也怜悯他，进一步拓展了他对这个世界的认识。

四十章和四十一章，神邀请约伯‘观看’和‘思想’两种动物，就是Behemoth 和Leviathan。中文翻译为「河马」和「鳄鱼」。

‘河马’，原文是‘大的动物’或‘大的河兽’。 经文指出，它原是神创造中为首的（四十19）！除了神，没有人能与他为敌，捉拿它。

更为重要的是，四十一章有关‘鳄鱼’的描述显明。不仅人不能对付他，而且它实在是能力可怕，特别是四十一章18—21节的描述：它打喷嚏就发出光来。它眼睛好像早晨的光线。从它口中发出烧着的火把，与飞迸的火星。从它鼻孔冒出烟来，如烧开的锅和点着的芦苇。它的气点着煤炭，有火焰从它口中发出。

这已经完全超越了任何一种生物的特征，更像是神话传说中的怪兽。

事实上，神在第二次发言中所提到的Behemoth 和Leviathan到底是什么呢?
更重要的是，为何神对这个生物的描述会使约伯彻底回转过来?

《新普及译本》将Behemoth 和Leviathan 这两个词翻译作‘比希莫’和‘利维坦’，这两个都是古代文献中的大海怪的名字。象征了邪恶和混乱。

到底神在四十、四十一章所提及的‘河马’和‘鳄鱼’，只是两个动物而已，还是具有更深一层的含义呢？从上下文和整卷书的结构来看，更合理的解释应该是，这里神所提及的，不只是两个普通的动物，而是象征了邪恶和黑暗的力量。也就是约伯记一开始，在神面前控告约伯的撒旦。

神第一次发言，强调祂是大自然的主宰，祂以远胜过人类的智慧和能力治理世界；人所能理解、知道的，只是真理的一部分，这使得约伯谦卑了下来，承认有很多事情是我们不能完全明白的；
神第二次发言，不仅使约伯谦卑下来，更让他真正认识到自己的荒唐和罪过，因为神指出，约伯所经历的事情，已经超越了这个可见的物质世界，涉及到更深一层次的，属灵世界的争战。

神虽然没有直接告诉约伯他为何受苦，但其实神已经指出，这个世界不止是可见的部分，也不仅仅是约伯所知道的那些规律，还有更深一层的世界和争战，人类也被挟裹在其中。

事实上，《和合本》圣经翻译作‘鳄鱼’的这个词，在圣经中其他很多地方也都出现过。
例如诗篇74:14，104:26，伯3:8，等。
尤其是《以赛亚书》27:1非常清楚的指明：到了那一天，上主要拿起他可怕的利剑惩罚利维坦（和合本翻译作鳄鱼），就是那迅速爬行、盘绕蜿蜒的蛇，他要杀掉那海中的巨龙（新普及译本）。先知以赛亚预言的，乃是神最终要对撒旦和他的权势进行审​​判。

因此，和合本圣经翻译作‘鳄鱼’的这个词Leviathan, 学者们普遍认为它就是古代近东地区，神话传说中的海怪。圣经常引用这个形象，用来特指，那与神为敌并且最终要被神所审判、除灭的罪恶权势。

------------------------------------------

约伯记提醒我们，人类只是宇宙的一部份,我们并不像神一样知道、掌管一切。因为苦难而反抗神,因为经历超越自己所能理解的范围，就认为神的管治不公义，就是把自己的智慧看的比神更大。是把神从宇宙的宝座上带下来,把自己放在宇宙的中心。

神容让约伯发怒,但神并没有任凭约伯一直陷在苦难所带来的苦毒当中，神乃是亲自与他相遇;不单相遇,也带来解答。是比苦难的原因，更深刻的解答。

神没有忽略人的苦难,他是最好的倾听者，也是满有忍耐、怜悯的神。
在苦难中,我们可以与神挣扎,但挣扎的最底线,是我们需要顺服神,不是因为神的主权,乃是单单因为祂是神,他是宇宙和人类的创造者,也因为我们相信，祂是顾念我们的主,宇宙中有很多事情是我们不知道的，有许多奥秘是我们不能测透的，我们对神和神的创造，只不过是一小部分。所以，我们选择完全的信靠神，不是因为我们想通了，得到一切问题的答案了，乃是因为他是神，是慈爱的神，是全能的神，是远超过我们，至高的神。

------------------------------------------------------------------------------------------
三、神为我们预备了救赎计划

留意，在四十一章神的讲论中，虽然神宣告，人不能战胜利维坦（leviathan），唯有神有能力战胜并杀死它，但是最后，神却将‘利维坦’暂时放走了，他仍然在骄傲的水族上作王（41:34）。

所以故事还有续集，今天作为读者的我们都知道，leviathan所代表的黑暗、邪恶、混乱的力量，就是来自于撒旦，是撒旦引发约伯的苦难。撒旦今天仍然还在，今天他也不断的伺机攻击每一个信靠神的人，所以约伯所受的苦难，今天的基督徒很可能也会遭遇。

即使到了最后，神也没有向约伯解释他受苦的原因，也没有告诉他天上撒旦的事情，约伯似乎仍然不知道自己受苦的具体原因是什么，也许这就是约伯记的智慧。

约伯记没有提及‘鳄鱼’最后的结局，甚至没有提及神是否会处置‘撒旦’，似乎约伯记的目的就是要我们，在苦难中将目光单单注视在神的身上。

我们开始明白，只要我们还活在世上，苦难就无处不在，甚至会随时临到我们，人对于苦难无法找到一个完满的解答，我们需要学习在没有答案和解释的现实当中继续生活。但苦难并非毫无意义，方面我们相信义人受苦，是争战的一部分，可以成就神美善的旨意，荣耀神；另一方面，受苦本身对我们也是有益的，当我们经历过苦难后，虽然仍然不能完全明白苦难为何发生，却可以透过困难，成就神的旨意，我们自己的生命也被神练净、塑造，变得更加整全。

原来撒旦虽然不断的攻击我们，试图俘虏我们，只不过是神在熬炼祂百姓的工具，神有时会允许撒旦攻击我们，并不是不管我们，神会保守祂的儿女，使我们每个人都不至于失落，并且使我们在各样的苦难和试炼中成长。

但是，撒旦是否会一直这样掌权下去呢？约伯记并没有回答这个问题，但是圣经其他许多经卷告诉我们，答案并非如此，神与撒旦的争战之所以存在如此之久，并非神的能力不够，神之所以容让撒旦和它的势力继续存在下去，乃是因为神有着更加伟大的救赎计划，就是要将祂的百姓，从撒旦的欺骗、牢笼中拯救出来。直到神的儿女全都被神释放，数目满足的时候，就是撒旦要承受最终审判的日子。


在最终审判的日子到来以前，神的日子基督耶稣，已经道成肉身，成为人的样式，在十字架上彻底的得胜。借着十字架上的死，'罪'和'撒旦'的权势都被主耶稣所打败。
我们的神，不仅是以为倾听者，祂倾听我们受苦的哀声，他更是一位'战士'，为我们争战，他为我们预备了，要除去一切黑暗、痛苦、死亡、眼泪的救恩。当耶稣基督再次来临的日子，要审判并灭绝一切的'邪恶'和'混乱'，最终解决所有的‘混乱’。


耶稣基督为我们，承受了人间最大的苦难和混乱：他本没有罪，却被赤裸裸的钉在十字架上，受到极大的羞辱和折磨而死。约伯只是感觉被神离弃，耶稣基督却是真真实实的为了我们的罪，被父所离弃，他所受的苦，远超约伯。所以我们相信，神并非不了解人间的苦难，因祂亲自以完完全全的‘人’的身份，活在这个世上，经历了超越我们每一个人的苦难和混乱。

因为十字架，我们坚信：神不会随意使祂的百姓受苦，神允许无辜的人经受苦难，必定有祂崇高的目的。

因着十字架，我们相信，苦难终将过去，基督必将再次降临。基督已经为我们胜过了这个世界，只等到神所拣选的百姓，数目满足的日子，就是基督耶稣再次降临、带来全然更新的世界的日子。

纵使在今生，我们不能完全明白自己所经历和身处的环境，但我们仍然愿意相信这位永恒的神，因祂为我们经历了真正的痛苦，因祂掌管我们的人生，也为我们所忍受的苦难负责。祂是完全真、善、美的神，我们愿意继续信靠和仰望祂。祂不仅听见我们的哀声，也为我们预备并成就奇妙的救恩。

------------------------------------------------------------------------------------------------------
四、神为我们的苦难负责

约伯控告神不公义,使他受苦(伯二十七 1-7 等);因为约伯认为自己是个义人，所以，使他受苦的神，是不公义的。

约伯的控诉有道理吗？到底神要不要为约伯的苦难负责?
很多基督徒都会说,神没有使约伯受苦,是撒旦攻击约伯使他受苦，神只容让他受苦而已。但事实就是，神容让约伯受苦,也就等于神使约伯受苦(1:6，1:12，1:21，2:3);在约伯记2章3节中，神亲自承认是'我攻击他，无故的毁灭他'。
神容让苦难临到,不等于神就不用为苦难负责。 「容让」本身是一个决定。就如同彼拉多，在耶稣的死上，彼拉多把耶稣教给犹太人，‘容让’他们将耶稣钉十架,他需要负责耶稣的钉死吗?他当然必须负责。

解释圣经，要诚实面对所有经文,不要偏袒神;神不需要我们偏袒。在约伯与三个朋友的争辩中，约伯就是责备他们偏袒神,不公义(十三 7-11,四十二 7)。

神掌管宇宙，义人受苦神需要负责，因为秩序由神制定，也掌管在神的手中。这正是约伯痛苦的地方！

事实上神也真的为约伯受苦而负责。根据摩西律法的规定，若一个人偷窃、损害别人的财物，或要为别人的损失负责，就要赔偿双倍(出二十二 4、7、9)。这表示神是公义的。最有意思的是，在约伯记的结尾，除了不可替代的子女仍与从前一样数目，后来约伯所有的财产，神都赐给了他双倍（约伯记一2-3，四十二12-13）。这似乎表明，神愿意为约伯所受的苦难负责。事实上，新约圣经也告诉我们，义人所受的苦，并非没有意义的，基督教信仰的核心就是，我们相信神掌管一切，并且叫万事互相效力，让爱神的人得益处。有时神会借着苦难操练我们，使我们成长，有时神为了更崇高的目的，使我们受苦，好叫他自己得荣耀，但最终神会赏赐他的仆人，使我们得益处。我们不一定都像约伯一样，在今生都得着神的补偿，神的补偿也绝不只是外在的财物、好处，正如保罗在离世以前所宣告的：那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了，从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按着公义审判的主到了那日要赐给我的，不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人（提后四7-8）。

神并不会犯错，他偿还约伯双倍，并非因为他犯错。
经文说明,神从一开始就承认是他自己亲自攻击、毁灭约伯(一 16, 二 3)，他知道自己在做什么，他也预备好要为约伯的苦难负责。祂为着超越这个世界的、更大的目的，使约伯受苦，好胜过魔鬼的挑战，但他也会按着祂完全的公义,赏赐为他受苦的仆人。对约伯来说，受苦的过程，也是他对神的认识，他生命成长的过程。

当我们能够借着受苦，参与到神更大的计划中时，这本身就是极大的荣耀和得着，更何况这对于我们自身也是有益的，就像约伯所说：'我从前风闻有你，现在亲眼看见你'。 （42:5）。约伯当然不是看破旋风，看见神的本体，他所说的乃是，对神的本质有了更深刻的经历和认识。

------------------------------------------------------------------------------------------
五、软弱有时，信靠有时

很多时候，基督徒太过简单的将世界按照‘黑白分明'或‘赏善罚恶’的定律来进行解读，并以此作为标准来判断别人的信仰是否虔诚，仿佛只要否认世界是有规律的：‘黑白分明'，就等如否认神的全能和主权。是的，神是全能并且拥有主权的神，但这并不表明神所创造的世界没有‘混乱’。
大自然中太多的'混乱'让人不能理解，例如地震、海啸、火山喷发等等，传统基督徒很多时候都会将这些都归咎于始祖犯罪，始祖犯罪确实是引起世界走向混乱的重要起因，但我们不能将今天大自然中所有的混乱都推向人的'罪'。

我们更不应当以为，凭我们所知道的，就可以解释、判断世上每一件事了。

当我们诚实面对圣经就会发现，这个世界处处充满了‘混乱’和‘苦难’，是我们所不能完全理解的。

但是我们可以借着冲突，找到另外一个世界，超越我们自身的认识。约伯不应当以自己为中心看待这个世界。

神要约伯和我们明白，这个世界有混乱，但即使是混乱也在神的掌管当中。或者干脆说，整个宇宙都在神的掌管当中，但是我们并不能明白全部的规律，我们所不能明白的地方，就是我们称之为'混乱'或'奥秘'的部分，我们要相信，仍然在神的权柄之下。我们不能自以为聪明，用人的角度和价值观来判断身处的世界和整个宇宙，乃是要从神的角度，看待于我们而言，是‘混乱’的部分。

当我们接受‘混乱’存在的事实，并且相信神仍然能够掌控‘混乱’，就不会简单的将所有的‘苦难’都解释为犯罪所带来的‘审判’或‘刑罚’。
我们可能无法理解，但约伯记为我们在挣扎中提供了一条出路，就是无论我们内心有多么的痛苦，甚至对神充满愤恨，我们仍然可以来到神的面前，祂的慈爱与怜悯，远超乎我们的想象，祂愿意倾听我们悲伤的声音，他也怜悯我们的软弱和有限。即使是在最为黑暗的死荫幽谷，神一直都与我们同在。
并且最终，神要安慰我们，使所有来到他面前，渴慕、寻求他的人，即使是带着一个愤怒、埋怨之心的人，得以经历祂的恩典。


约伯记提醒我们,探讨苦难,不能仅仅局限于我们眼下的生活，更不应当以为，我们可以完全了解神创造的浩瀚和奥秘，这就是约伯记要给我们的「智慧」。

回头，我们不一定找得到苦难的原因，但是因为有神的存在，所以我们知道，有超越苦难的意义。
向前，我们仍然可以存着盼望，因为我们知道苦难并非最终的结局，苦难本身并非最高的意义。

最终，基督会再来，神要审判魔鬼和一切的罪恶，完全除去苦难和混乱，这才是真正的结局。

其次，透过约伯记我们可以知道，敬虔并不能保证我们出入平安、万事顺利，敬虔更不是我们从神换取恩典和福气的筹码，敬虔乃是人的本分。圣经从来都没有应许我们说，只要我们敬虔、爱神，就可以凡事顺利、富贵平安，反而告诫我们：‘凡立志在基督耶稣里敬虔度日的，也都要受逼迫'（提后三12 ）。

但我们的苦难并非毫无意义，相反，约伯记乃是让我们看到，苦难使我们参与到神伟大的计划当中，正如保罗所说，我们所受的苦难，有时乃是为要'补满基督患难的缺欠'（歌罗西书1:24），我们的苦难也是神所命定要成就的计划一部分。是神得荣耀的途径。

最后，苦难也使我们自身得以长进、成熟，也让我们在经历苦难后，学会安慰和劝勉别人（林后1:3-11）。

雅各书说：要快快的听，慢慢的说（雅各书一19），因此我们应当首先学会谦卑，倾听受苦之人的哀声，因为我们的神，是一位倾听的神。但是倾听并不等同于只听不说，神也不止是听见我们的哀声而已，祂乃是亲自向约伯显现，引导祂更深的认识自己。神也已经启示我们，祂为我们预备并成就了奇妙的救恩，耶稣基督已经为我们胜过这个世界，我们不应当活的好像没有指望的人。

因此，我们要在‘勿要传道，无论得时不得时，总要专心，并用百般的忍耐，各样的教训，责备人，警戒人，劝勉人’（提后四2）和‘快快地听，慢慢地说’（雅各书一19）之间，寻求一种智慧。
这种智慧，我们要向神祈求，也要从神自己身上学习。
